



В 1917 году в Петрограде организационно оформился ориентирующийся на большевиков Социалистический союз рабочей молодёжи (ССРМ). Появление в различных городах молодёжных большевистских организаций вызвало необходимость создания общероссийской структуры – Российского коммунистического союза молодёжи (РКСМ). 29 октября –

4 ноября 1918 года прошёл I Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодёжи, на котором было провозглашено создание РКСМ.

Инициатором создания и основным идеологом комсомольской организации стал В.И. Ленин. «Задачи Союзов молодёжи», зачитанные им на III Всероссийском съезде комсомола в октябре 1920 года, стали основополагающим идейным документом ВЛКСМ на долгие годы.

РКСМ был активным участником Гражданской войны; он провёл три всероссийские мобилизации на фронт. Всего в борьбе советского народа против интервентов, белогвардейцев и бандитов участвовало до 200 тысяч комсомольцев. Героически сражались с врагами: 19-летний командир 30-й дивизии Альберт Лапоть, будущие писатели Николай Островский и Аркадий Гайдар, командир бронепоезда Людмила Макиевская, комиссары Александр Кондратьев и Анатолий Попов, вожак дальневосточных комсомольцев Виталий Баневур и многие другие.

В жестоких испытаниях креп и рос комсомол. Несмотря на огромные жертвы, которые он нёс на фронтах, численность его увеличилась и насчитывала в октябре 1920 года – 482 000.

Очень скоро комсомол остался единственной в РСФСР, а затем и в СССР политической молодёжной организацией. Через структуру этой организации осуществлялось идеологическое воспитание молодёжи, и реализовывались политические и социальные проекты. ВЛКСМ позиционировался как «помощник и резерв» РКП (б) - ВКП (б). Под руководством комсомола в 1922 году была создана детская политическая организация: Всероссийская, а позже – Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина. Одним из основных инициаторов создания пионерии стал Н.П. Чаплин, генеральный секретарь ЦК ВЛКСМ (1924 – 1928).

В 1924 году РКСМ было присвоено имя В.И. Ленина – Российский ленинский коммунистический союз молодёжи (РЛКСМ), в связи с образованием СССР комсомол в марте 1926 года был переименован во Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ).

После Гражданской войны перед комсомолом встала задача подготовки рабоче-крестьянской молодёжи к мирной, созидательной деятельности. В октябре 1920 года состоялся 3-й съезд РКСМ. Руководством для деятельности комсомола явилась речь Ленина на съезде 2 октября 1920 года «Задачи союзов молодёжи». Главную цель комсомола Ленин видел в том, чтобы «...помочь партии строить коммунизм и помочь всему молодому поколению создать коммунистическое общество». Комсомол направил все усилия на восстановление разрушенного в годы войны народного хозяйства. Юноши и девушки участвовали в восстановлении заводов Петрограда, Москвы, Урала, шахт и заводов Донбасса, железных дорог страны. В сентябре 1920 года был проведён первый Всероссийский субботник молодёжи. Комсомольцы оказывали содействие Советской власти в борьбе со спекуляцией, вредительством, бандитизмом. В 1929 году комсомол провёл первую мобилизацию молодёжи на новостройки 1-й пятилетки. Свыше 200 тысяч комсомольцев приехали на стройки по путёвкам своих организаций. При активном участии комсомола были построены ДнепрогЭС, Московский и Горьковский автозаводы, Сталинградский тракторный завод, Магнитогорский металлургический комбинат, железная дорога Турксиб.

Комсомол играл большую роль в выполнении поставленных партией задач по восстановлению народного хозяйства, по индустриализации и коллективизации, по проведению культурной революции.

Суровым испытанием для всего советского народа явилась Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. Комсомол, вся советская молодёжь по зову Коммунистической партии выступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. В 1941 году в СССР было более 10 миллионов комсомольцев. Около 1 миллиона членов ВЛКСМ перед войной стали «Ворошиловскими стрелками». Они и стали «Молодой гвардией» и «Юными мстителями». Три с половиной тысячи стали Героями Советского Союза, три с половиной миллиона были награждены орденами и медалями.



В 1941 – 1945 гг. в ВЛКСМ вступило около 12 млн. юношей и девушек. Из 7 тысяч Героев Советского Союза в возрасте до 30 лет 3,5 тысяч – комсомольцы (из них 60 – дважды Герои Советского Союза), 3,5 млн. комсомольцев награждены орденами и медалями. Имена членов ВЛКСМ, павших в борьбе с фашистскими захватчиками: Зои Космодемьянской, Александра

Чекалина, Лизы Чайкиной, Александра Матросова, Виктора Талалихина и многих других – стали символом смелости, мужества, героизма. Специальные подразделения из девушек-комсомолок насчитывали в своих рядах более 200 тысяч пулемётчиков, снайперов и специалистов других военных профессий. За свои боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками орденами и медалями были награждены 100 тысяч девушек, 58 из которых получили звание Героя Советского Союза.

С первых дней войны комсомольцы Острогожска осаждали райком комсомола с просьбой направить их на фронт. Уходила на фронт 149-я стрелковая дивизия, расположенная в городе и сформированная из жителей Острогожского и прилегающих районов. 26 июня 1941 года в составе 149-й стрелковой дивизии политруком 130-го отдельного разведывательного батальона ушёл на фронт секретарь Острогожского РК ВЛКСМ Виктор Корольков. Через несколько дней дивизия оказалась в местах жестоких сражений. Днём и ночью без передышки её части вели тяжёлые бои с превосходящими силами врага на Смоленщине.

Виктор Корольков пал смертью храбрых 4 августа 1941 года. Защищая Родину, прикрывая подступы к Москве, погибли многие острогожцы из числа бойцов и командиров 149-й стрелковой дивизии.

Основатель Острогожского комсомола, первый председатель уездного Российского Союза молодежи Михаил Раков, воевал в составе истребительного батальона политруком роты на Кавказском фронте. Был тяжело ранен. Он умер от ран 15 февраля 1943 года.

Один из активистов и организаторов Российского Союза Молодежи в Острогожском уезде, Пётр Прудковский, в годы войны был бессменным редактором дивизионной газеты «Бой за Родину!». Юные комсомольцы, выпускники средней школы № 2 Толя Щедрин, Гена Ржевский, Сережа Герасименко в январе 1942 года были заброшены в тыл. Они должны были собирать сведения о передвижении немецких войск. Попали в руки гестапо. Их пытали и расстреляли.

Наш земляк, комсомолец, лётчик Дмитрий Гладенко направил горящий самолёт на немецкую переправу через реку Сейм. При форсировании Днепра в 1943 году погиб 19-летний пулемётчик – комсомолец Александр Оплачко. Ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно удостоен также звания Героя Советского Союза комсомолец Николай Клименко.

В числе Героев Советского Союза острогожцы: Сергей Родионов, Фёдор Чубуков, Пётр Шумейко, Василий Зачеславских.

Но не только на фронтах, проявляли мужество и отвагу острогожские комсомольцы. Сотни юношей и девушек трудились на оборонных работах. Создавались команды ПВХО, сандружины. Комсомольцы помогали наладить сбор средств на нужды страны. Высока роль комсомола в послевоенное время.

Активное участие комсомол принял в осуществлении мер, разработанных партией по подъёму сельского хозяйства. В совхозы, колхозы, МТС были направлены тысячи молодых специалистов, рабочих и служащих, выпускников средних школ. В 1954 – 1955 годах по путёвкам комсомола на освоение целинных земель Казахстана, Алтая, Сибири выехало свыше 350 тысяч молодых людей. Их труд был настоящим подвигом.

Госпланом СССР было намечено распахать в Казахстане, Сибири, Поволжье, на Урале и в других районах страны 43 миллионов гектаров целинных и залежных земель.

Освоение целины шло форсированными темпами. Почти в голой степи появились целые города. Земледелие в 1953 – 1958 годах росло с гигантской скоростью. Ряды целинников пополнялись новыми переселенцами: в марте 1954 года в Казахстан приехало 250 тысяч молодых комсомольцев, а также 23 тысячи бывших воинов Советской Армии.

Благодаря огромному сосредоточению средств и людей, а также природным факторам новые земли в первые годы давали сверхвысокие урожаи, а с середины 1950-х годов – от половины до трети всего производимого в СССР хлеба.

Значительно расширились масштабы деятельности ВЛКСМ в решении народно-хозяйственных проблем, в частности в освоении богатств Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера, в перераспределении трудовых ресурсов страны. На новостройки направлено свыше 500 тысяч молодых людей. При активном участии молодёжи построены и введены в действие около 1500 важных объектов, в том числе крупнейшие в мире – Братская ГЭС, Белоярская АЭС, Байкало-Амурская магистраль, нефтепровод «Дружба». Комсомол шефствовал

Комсомольская атрибутика



над 100 ударными стройками, в том числе над освоением уникальных нефтяных и газовых богатств Тюменской и Томской областей.

Комсомол является инициатором всесоюзных походов по местам революционной, боевой и трудовой славы, в которых участвуют миллионы юношей и девушек. Подлинно массовыми стали проводимые ЦК ВЛКСМ детские и юношеские соревнования «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Олимпийская весна», «Нептун» и всесоюзная военно-спортивная игра «Зарница».

ВЛКСМ и советские молодёжные организации сотрудничали с международными, региональными, национальными и местными молодёжными объединениями 129 стран мира. 5 июля 1956 года был создан Комитет молодёжных организаций СССР, 10 мая 1958 года создано Бюро международного молодёжного туризма «Спутник». За четыре года по линии «Спутника» по стране путешествовало более 22 миллионов молодых людей, за рубеж выезжало 1,7 миллиона человек.

В дальнейшем социальная база ВЛКСМ постепенно расширялась, и в 1960-х – 1980-х годах в ВЛКСМ принимались практически все учащиеся общеобразовательных школ.

При поддержке со стороны ЦК ВЛКСМ большое распространение получило коммунальное движение. Традицией комсомольцев вузов стали студенческие строительные отряды. В трудовых семестрах приняли участие миллионы студентов. Комсомол участвовал в процессах территориального перераспределения трудовых ресурсов, в том числе в форме проведения оргнабора и комсомольского призыва по «комсомольским путёвкам», чаще всего на всесоюзные или региональные «ударные комсомольские стройки», стройотряды. Одна из славных и положительно воспринятых обществом инициатив ВЛКСМ – участие органов комсомола в 1980-х годах в реализации жилищной программы СССР, особенно в форме поддержки движения молодёжных жилых комплексов. ВЛКСМ проводил и поощрял участие молодёжи в «Добровольных народных дружинах», в охране общественного порядка в населённых пунктах совместно с сотрудниками милиции.

Всесоюзная двухлетка «Комсомол – сельской школе» (1969 – 1970 гг.) позволила укрепить материально-техническую базу и улучшить воспитательный процесс в школах района. В этот период шефские сектора и штабы комсомольских организаций промышленных предприятий, колхозов, совхозов участвуют в оборудовании кабинетов, мастерских, пионерских комнат в подшефных школах, комплектуют библиотеки, кабинеты наглядными пособиями.

В 1967 году комсомольские отряды включаются во Всесоюзный рейд за экономию и бережливость. Регулярно проводятся рейды и проверки нарушения трудовой дисциплины, факта выпуска некачественной продукции и др. В области борьбы с преступностью были созданы и работали

оперативные комсомольские отряды.

В 1991 году комсомол объединял в своих рядах свыше 23,6 млн. юношей и девушек Советского союза.

Всего за время существования комсомола было проведено 23 съезда.



Последний, Чрезвычайный, — в сентябре 1991 г. До Великой Отечественной войны они проводились ситуативно, не имея чёткой периодичности. Дальше стали проводится раз в четыре года, кроме нескольких последних, прошедших во время управления М. Горбачёва, снова без чёткой периодичности.

За десятилетия своего существования ВЛКСМ был несколько раз награждён

высшими орденами страны. При этом ордена комсомолу вручались за вполне реальные достижения, хотя и пропаганда здесь была не на последнем месте — некоторые из них были просто приурочены к юбилейным датам. В список наград комсомола, по датам, вручения которых можно изучать официальную историю страны, входят: орден Красного знамени, орден Трудового Красного знамени, три ордена Ленина, орден Октябрьской революции.

27 сентября 1991 года состоялся чрезвычайный XXII съезд ВЛКСМ, на котором было объявлено, что комсомол выполнил свою историческую роль и прекращает существование, а его правопреемниками являются республиканские союзы молодежи.

